

山东能源
APP山东能源
数字报山东能源
公众号山东能源集团
SHANDONG ENERGY GROUP

爱一直都在

母亲

□赵秀丽

一个柔软呼唤
瞬间给予儿女万缕柔情
千般宠溺
世间所有的美好
在你这一称呼里
铺陈淋漓
母亲
一个坚强的存在
固了她的守护
岁月的风霜，尘世的沧桑
都化作轻描淡写的过往

哪有什么既定的安好
只是生命守护生命
灵魂引领灵魂
你用血肉之躯建筑儿女的幸福
你以博爱无私摆渡情感的方舟
你付出全部又适时放手
托举儿女看得更高走得更远

每一步成长的身影里
都有你的叮咛
每一寸生命的理中学
都有你的呵护

你用目光丈量儿女回家的路途
又用大爱的坚忍
成就儿女扬帆远方的“义无反顾”

你是生命中绕指的淡淡茉莉清香
你是灵魂里深植的缕缕金乌光芒
目之所及是你牵挂的永不止息
手之所触是你母爱的恒久绵长

只消一句，一句妈妈
盈眶的珠泪即可融化跋涉的疲惫
也只需一句，一句妈妈呵
胸膛的热血便能激发打拼的无畏
是的，仅仅唇齿之间的一句碰撞
一句轻唤：妈妈——
便足以融化生活日常的雨雪冰霜
足以抵挡世俗人情的冷暖无常

母爱伟大

□张超

在金色的五月
我们迎来了温馨的母亲节
这一天，我们向伟大的母亲们致敬
感谢她们用爱心温暖了我们的世界

母亲，您是我们生命中的灯塔
照亮我们前行的道路
您是我们成长路上的守护者
用无私的爱陪伴我们成长
您的爱如春风拂面，温暖而细腻
您的爱如细雨滋润，无声而深远
您的爱如大海包容，宽广而深沉
让我们在爱的海洋中畅游，感受生命的无限美好

母亲，您的笑容是我们最美的风景
您的关怀是我们最坚实的依靠
您的教诲是我们最宝贵的财富
让我们在人生的道路上勇敢前行，充满信心
在这个特别的日子里
我们向您献上最真挚的祝福
愿您健康长寿，幸福安康
愿您的生活充满阳光，温馨而美好

母亲，我们永远爱您
感谢您为我们付出的一切
愿您的爱永远照亮我们的心灵
让我们在爱的光芒中茁壮成长
绽放出最美丽的花朵

母爱伴我成长

□孟辉

母爱，如春日里的细雨
悄无声息
在我们萎靡困顿的时候
滋润枯萎的心田

母爱，如夏日里的微风
轻柔宜人
在我们疲惫不堪的时候
带来一丝清凉与安宁

母爱，如秋日里的丰收
慷慨大方
在我们渴望成果的时候
给予满满的喜悦与满足

母爱，如冬日里的炉火
炽热深情
在我们寒冷无助的时候
给予最温暖的拥抱与关怀

母爱，如四季轮回
无声无息
却在我们生命的每一个角落
洒下无尽的温暖与希望

□丁苏染

余光中说过：“人的一生里有两个人，一个惊艳了岁月，一个温暖了时光。”于我而言，惊艳岁月的人还未出现，但那个温暖时光的人一直都在。

六岁

您双脚蹬着自行车，载着我行走在夜色里，我坐在后面，感受到您被风吹散的头发轻轻拂过我的脸，那时，您还年轻。您总是微笑着，用那双温柔的手抚摸着我的头，告诉我：“宝贝，你要乖乖的，在学校要听老师的话。”我仰起头，看到您的眼睛里充满了对我的期望与关怀。那一刻，我感觉自己是世界上最幸福的孩子。

十五岁

当苍穹刚刚吐露出一点鱼肚白之时，就能听到门外有轻轻的响动，那是您走向厨房的声音。我循着香气来到厨房，您看见我，一边继续拌着碗里的菜，一边温柔地对我说：“快去洗脸刷牙，还有一个煎饼就做好

了。”一年三百六十五天，您每天都不会忘记为我磨上一杯热腾腾的豆浆，看着豆渣在杯里上浮下落，温度一寸寸漫向指尖，涌上心头，那里面藏着爱的味道。

我不会忘记，那个黄昏，您来学校门口接我。因为考试失利，我心情异常烦躁，看什么都不顺眼。当您问起我这次的考试成绩，我白了您一眼，一句话也没说。半路遇见同学，我示意您先走，自己跑去和同学聊天。聊得不亦乐乎时，我看见您在桥上踱着步子，身上穿着的短袖已被汗水浸透。在熙攘的人群中，显得那样瘦弱。看着看着，一股酸涩涌上来，我擦拭掉眼角的泪水，飞快跑过去，牵起了您的手回家。落日的余晖洒满柏油马路。“今天想吃什么？”您问。我答道：“听你的。”您的嘴边泛起两个酒窝，眼里有了光。

十八岁

情窦初开的年纪，我也如很多人一样，有了喜欢的人，还偷偷写了小纸条。后来，您发现了我夹在书本里的小纸条，笑着讲：“宝贝，有喜欢的人很正常，妈妈在你这个年纪的时候也有喜欢的人，爱情是美好的，

但是它需要时间来慢慢品味。在你们还年轻的时候，应该多经历一些人和事，增长自己的见识和经验，让自己更加成熟和独立。妈妈理解你，相信你能处理好这件事。”没有一句质问和责怪，温柔的话语如窗外的风一般轻柔，我转动眼珠，从您眼险、嘴角，撷取笑意，看着您饱含深情和鼓励的目光，我知道，那将是温暖我生命的阳光，是我心底最坚实的力量。

二十二岁

大学毕业了，我兴冲冲地对您说：“我要去南方工作，我喜欢那里的山山水水！”“好啊，妈妈也觉得那边很好。”我抬起头，看见了您还未来得及掩饰的恋恋不舍的目光。我又想起了大学四年在外地上学，您每次送我到车站时双眸里闪烁的泪花。“开玩笑，南方那么远，还是近点好，回家方便！以后我们可以一起去南方旅游。”我又看到了您欣慰却又夹杂着愧疚的眼神，我想说，妈妈，您不必愧疚，因为就像您爱我一样，我也一样爱您。
工作以后，每一次和您的通话都是匆匆

忙忙，只有在打视频的时候，才能够好好地看看您，那头曾经乌黑亮丽的秀发，如今已掺杂着几根银白；那曾经光滑细腻的脸上，如今也爬上了皱纹。您总是温柔地问我：“最近工作怎么样？生活还习惯吗？要注意身体啊。”简单朴实的话语，背后蕴含着深深的牵挂和沉甸甸的母爱。过年回家陪您散步，竟然发现可以轻松地把手搭在您肩上，感到您比以前消瘦了，脚步变得缓慢，背也有点驼了。我感到很心疼，也感到很害怕，我终究要面对一个我从来不敢面对的事实，我长大了，您变老了。

我依旧记得《人生第一次》里面那句话：“在你来到这个世界以前，我就已经开始爱您了。”早在我还在妈妈身体里伸懒腰时，妈妈就已经开始爱我了。

我想不论我如何字斟句酌，都无法表达你我之间似海潮汹涌的爱意，您对我的爱从来都不需要用华丽的词藻去渲染，就已经足够令人触动不已。我们中国人的爱总是太过含蓄，日常生活中难得说一句我爱你。我想，不止今天，我应该在每一天，都用尽全力地去爱您，我的妈妈。

临别时写给母亲的话

□季书强

妈，我又得走了，这么长时间都没有好好陪您，甚至这么多年来也没有做出一件让您老人家引以自豪的事情，您怨我吗？

妈，您应该怨我。有时候，我只想到我是一名煤矿工人，一个在外人看来没有什么可以炫耀的煤矿工人！可是我却忘了，我还是一位母亲的儿子，一个离母亲200公里远的儿子。妈，你说人这一生什么最重要，是金钱，是房子，还是车？妈，我觉得这些都不重要，我觉得最重要的是陪伴，因为一切的一切都可以重来，唯有失去的陪伴不可以。我知道您挂念我，累了的时候我也曾经想过离开，可我舍不得这些朝夕相处的伙伴们，舍不得我战斗过的工作岗位，我觉得我的身体里流淌着矿山的血啊，妈！

您知道，我也曾经去过很多地方，尝遍了工作的酸甜苦辣，唯有邱集煤矿给了我更高的期望，给了我最美、最快乐的生活，而今我已经深深爱上了这座美丽的矿山和我的工作岗位。我每天在井下看着来来往往的机车，就像血脉一样不停地流向主副井，他们哪里只是运输煤炭啊，他们还运输着责任和担当，承载着欢笑和悲伤。有时候看到伙伴的微笑，我就会情不自禁地想想他们背后的家庭，他们的父母、孩子、爱人，他们肯定也在急切盼望着回家，享受那份属于他们自己的快乐。这时候，我就觉得我的心跟他们贴在一起了，我也会下意识地想起您和您的儿媳、孙子。

妈，其实您也是个普普通通的妈，普普通通的家庭妇女，心里面也常打着家长里短、天伦之乐的小算盘，也心疼我满脸黧黑、滴滴汗水的样子。我知道，在妈的心中我还是个孩子。可我觉得，累了累了点，但值得！作为一名煤矿工人，一名“技术大拿”，我觉得我是称职的、骄傲的！如果再给我一次选择的机会，我还戴这盏矿灯，我还当矿工！不过，我得等您同意了才行，如果妈不同意的话，我就留在您的身边。

您经常问我，你怎么就这么喜欢这个工作啊？我也经常问自己，是工资高吗？是待遇好吗？或许这些也是也不是，可我深知：平淡的是生活，激情的也是，我想为我多彩的人生，献一身青春赤胆，在奔腾的煤海中，有我如花笑颜！

妈，明天早上我又得走了，想我的时候您就电话叫我，只要您一叫我，无论多忙，我都会来看您。您放心，我要比谁都要强，我会拿出100%的精神去努力，要您从别人的口中听见您的儿子多么有出息。我爱您，妈！



□杨杰

亲情，有时蕴藏在絮絮叨叨的话语中，有时流淌在不经意的眼神中，有时也浓缩在一碗小小的泡菜中……

在儿时的记忆里，老家窗前的小菜园里总是郁郁葱葱，种满了花花绿绿的蔬菜。每年八月初，母亲照例会在小菜园里刨土，撒上一些茄莲种子，然后每天浇水、施肥，精心管理。两个月之后，等菜苗叶子长到一圈一圈的，像一把撑开的伞一样绽放，而茄莲长得圆滚蓬松的时候，母亲就会把茄莲全部拔出来，连根带土挑回家。

挑回家的茄莲，母亲会把菜叶全部剥下来切成碎叶拌着玉米糠做鸡食，顺着弧度



《母子情》/ 绘画

□田陈煤矿
张玉丹

《母爱》/ 绘画

□李楼煤业
魏冷冷

母亲的茄莲泡菜

像削苹果一样将茄莲外皮削掉，露出白白嫩嫩的茄莲菜。母亲把削好的茄莲放在大盆里用清水洗干净，然后切成大小均匀的薄片，撒上一袋事先准备好的盐巴，盖上一顶大锅盖，放在院子里腌制两天。茄莲菜腌好后会脱水变瘪，就像泄了气的皮球似的。这时候母亲会把赶集买来的花生米煮熟，把大蒜剥好，泡着做“腊八蒜”，将它们一并放入泡菜坛中，然后母亲就会开始准备调料水，瓶瓶罐罐摆满了灶台，一股调料香味弥漫在整个屋里。我在这香味馋醒，发现母亲拖着疲惫的身躯还在昏暗的灯光下腌菜，那时我就觉得母亲一天到晚围着灶台转，很辛苦、很麻烦。我心想，等我长大后一定不会让母亲这么辛苦。母亲总是温和地笑着对我说：“只要

家里人喜欢吃，麻烦一点又算什么呢？”半个月后，腌制的茄莲泡菜慢慢变黄，等茄莲片上的纹路变得清晰可见，就可以吃了。每天吃饭时候母亲都会盛上一碗茄莲泡菜，泡菜酸溜溜的，脆嫩清香爽口，花生米粒粒香脆饱满，配上一碗母亲下的烙馍，非常下饭，非常好吃。年少尚未懂事的我和弟弟，还没等菜端上桌子，就争得面红耳赤，比吃肉还要开心，那时母亲总是笑着说，泡菜又不是什么好东西，等明年多种点。

后来，为了我的学业，一家人搬到了城里，母亲为了供我上学操劳奔波，打零工补贴家用，也没有时间做泡菜了。随着我渐渐长大，在外住校的我在家的时间就少了，在我参加工作以后，我回家的时间就更少了。